



Цѣна съ перес.

за годъ 2 руб.,
за 3 мѣсяца

50 коп.

Цѣна отд. № 5 н.

№ 104

(Ноябрь)

1908.

ПОДПИСНА ПРИНИМАЕТСЯ

ВЪ РЕДАКЦИИ

Вологодскихъ Епархіаль-
ныхъ Вѣдомостей

и въ канцеляріи

ЕГО ПРЕОСВЯЩЕНСТВА
ЕПИСКОПА ВОЛОГОДСКАГО.

СОДЕРЖАНІЕ: Какъ нужно читать слово Божіе?—Думы христіанина о безбож-
номъ ученіи мудрыхъ вѣна сего.—Семигородная икона Богоматери въ Вологдѣ.

Прилагается къ Вслог. Епарх. Вѣдомостямъ БЕЗПЛАТНО.

КАКЪ НУЖНО ЧИТАТЬ СЛОВО БОЖІЕ?



Видимъ, слушатели, и то. какъ то слово Божіе нужно намъ. Теперь посмотримъ и того, какъ его должно слушать, или читать самому. Когда хотимъ или слушать, или читать Божіе слово съ пользою душевною, надобно намъ очистить сердце свое отъ всѣхъ препятствій, которыя не допускаютъ въ немъ вмѣститься Божію слову. Губа напоенная ничего не можетъ въ себе принять, пока тое, чимъ напоена, не выжметя: такъ и сердце человѣческое, занятое различными похотями и попеченіями, не можетъ допустить въ себе и вмѣстить Божія слова. Надлежитъ убо, когда въ словѣ Божіемъ хотимъ съ пользою поучатися, учинить слѣдующее. *Первое.* Чтобы сердце наше не было дорогою различныхъ похотей и суетныхъ помышлений, на которой посѣянное слово Божіе птицы небесныя поядаютъ, то-есть, дуси злобы поднебесныя похищаютъ. *Второе.* Чтобы не было каменное, и потому безчувственное, дабы отъ печали житейскихъ попеченій, всѣянное слова Божія сѣмя не посохло.—*Третье.* Чтобы не объято было терніями сребролюбія, любочестія, любостастія и прочіихъ прихотей, которыми подавляется всѣянное слово Божіе и бесполезно бываетъ *Четвертое.* Слѣдственно должно быть ему землю доброю, чтобы могло принести плодъ во сто или въ шестьдесятъ, или по крайней мѣрѣ въ тридцать. Тако, очистивши и предуготовивши сердце, надобно приступать къ слышанію слова Божія со страхомъ и радостію. Со страхомъ: помышляя величество Того, отъ Кого дано оное, ибо Той Богъ есть Царь небесный; съ радостію, помышляя благодать Того, Который чрезъ слово Свое святое благоизволилъ съ нами бѣдными. нищими и отверженными. бесѣдовати, и не возгнушался къ намъ послать писанія Своего, якоже другъ къ своему другу посылаетъ письмо. А какая радость сія должна быть, о которой я здѣ говорю, изъ слѣдующаго примѣчайте. Какъ монархъ земный письмо отъ себе къ кому напишетъ, знаете ли вы, съ какою радостію, веселіемъ и услажденіемъ письмо тое читаетъ получившій оное? сколько разъ его прочитываетъ,

лобызаетъ, изъ рукъ почти не выпускаетъ, день и ночь тѣмъ утѣшается, сосѣдамъ и друзьямъ своимъ тѣмъ хвалится. Государь-де мене удостоилъ своимъ писаніемъ. И подлинно, есть чѣмъ и похвалиться, понеже знакъ то-есть монаршаго къ рабу своему немалого почтенія и любви тѣмъ показуется, что монархъ его паче прочихъ жалуетъ, яко вѣрнаго своего. Монархъ небесный, Богъ и Создатель нашъ, послалъ къ человѣку писаніе Свое черезъ Пророковъ и Апостоловъ, какъ письмо къ другу Своему, въ которомъ волю Свою открылъ, въ которомъ объявилъ о Себѣ, кто Онъ и какъ любить, хранить, и къ чему вѣдетъ, въ которомъ призываетъ его къ Себѣ и въ Свое сообщеніе, общается съ Собою вѣчное небесное царствіе и неизглаголанную на небесѣхъ радость. Читай убо и слушай, человѣче, Писаніе сіе, аки къ твоей особѣ писанное; читай, какъ письмо отъ Царя небеснаго, отъ Бога и Создателя твоего къ тебѣ посланное, въ знакъ любви и милости Его къ тебѣ,—и такъ непремѣнно съ радостію и великимъ утѣшеніемъ слово Божіе читать или слушать будешь. А притомъ молись прилежно съ Давидомъ святымъ къ Творцу его, глаголя: *Господи, открий очи мои, и уразумю чудеса отъ закона Твоего* (Пс. 118, 19). Тако молитва твоя будетъ бесѣда къ Богу, а чтеніе твое или слышаніе Божія слова будетъ Божія къ тебѣ бесѣда: черезъ молитву ты будешь къ Богу говорить и свое предлагать прошеніе, а Богъ черезъ слово Свое святое будетъ тебѣ отвѣщать, научать, увѣщать, наставлятъ, вразумлять, утѣшать тебе. Сладкое и желаемое разглагольствіе! Чудная бесѣда! Богъ съ человѣкомъ, Создатель съ созданіемъ Своимъ, Господь съ рабомъ бесѣдуетъ!

(Изъ Твореній св. Тихона Задонскаго).

Думы хрістіанина о безбожномъ ученіи мудрыхъ вѣка сего.

Размышленіе 2-е.

Во Своя прииде и Свои Его (Иисуса Христа) не приима (Іоан. 1, 11).

На какія грустныя мысли наводятъ сіи слова Евангелія! Всеблагій Царь Небесный, Единородный Сынъ Божій, благоизво-

лилъ снити къ земнороднымъ, посѣтитъ тварь Свою съ готовностію обогатить человѣчество всякими дарами небесными, а оно, или точнѣе сказать, евреи избранный народъ Божій, отвергнули Его и не приняли; мало того, по слѣпотѣ ума и по зависти къ славѣ Его, наругались надъ Нимъ всячески, и распяли Его посредѣ двухъ разбойниковъ, какъ будто преступника!.. Какая черная неблагодарность отъ твари Творцу, какая мрачная картина слѣпоты ума человѣческаго!

Но слѣдуетъ ли удивляться слѣпотѣ, неразумію и дерзости іудеевъ, когда тайна беззаконія дѣется и нынѣ: и въ наше время, даже среди хрістіанъ, оказывается многое множество невѣровъ и богоотступниковъ, которые, по примѣру невѣровавшихъ во Христа іудеевъ, тоже отвернулись отъ Спасителя и не хотятъ подчиниться Его ученію; обѣщаютъ устроить земной рай самостоятельно, безъ помощи божественной, измышляя несбыточные блага: равенство, братство, свободу, жизнь общую во всемъ, простирающуюся до такой скотоподобной крайности, что и жены были бы у всѣхъ общія. Безбожники считаютъ ненужнымъ и таинство брака, довольствуясь такъ называемымъ „гражданскимъ бракомъ“, излишними и всѣ таинства церковныя, какъ пустыя обрядности, наслѣдованныя отъ полудикой древности...

Воистину, слѣпы и жалки такіе учителя народныя, суетно мудрствующіе устроить рай земной безъ помощи божественной.— Нѣтъ, если такимъ людямъ довѣрится и дозволить имъ выполнить свои планы въ устройствѣ общественной жизни, то будетъ тогда на землѣ не рай, а адъ со всѣми ужасами грѣха: произволомъ, завистию, злобою, лукавствомъ, жестокостію, развратомъ и другими пороками. Не будетъ тогда и защиты обижаемымъ, потому что, по ученію безбожниковъ—революціонеровъ и социаль-демократовъ, непременно должна уничтожиться въ государствѣ державная власть, вмѣсто которой будетъ какое-то народоправленіе... Обманываютъ революціонеры и въ томъ отношеніи, что если будетъ народоправленіе,—подъ руководствомъ, разумѣется, ихъ же, революціонеровъ и социаль-демократовъ, то меньше будетъ государственныхъ расходовъ, меньше и сборовъ съ народа, не будетъ будто бы тогда ни угнетаемыхъ ни угнетателей; будетъ жизнь привольная, сытая и безопасная.

Ложь—все это. Въ такихъ сдѣлкахъ рѣчахъ кроется ядъ смертельный, въ особенности въ послѣднемъ обѣщаніи, что „не будетъ ни угнетаемыхъ ни угнетателей“: угнетателями будутъ сами народоправители—революціонеры, налегая прежде всего, какъ богоотступники, на служителей Церкви, а такъ какъ не разстанутся съ Церковію и ея священнослужителями цѣлые сонмы народа православнаго, то гоненіе распространится на тысячи лицъ вѣрующихъ въ Господа Бога. Произойдетъ тогда

схватка вѣрующихъ съ невѣрующими, съ цѣлыми тысячами жертвъ человѣческихъ и съ потоками крови...

О, слѣпота гордаго ума человѣческаго! Сколько ты (льстивно) общаешься міру разныхъ благъ, и вмѣсто того привносишь горе и слезы по всей землѣ, устроая всеобщую пагубу людямъ!..

Размышленіе 3-е.

Вы свои Богу, бывши утверждены на основаніи апостоловъ и пророковъ, имѣя Самого Иисуса Христа краеугольнымъ камнемъ, на которомъ все зданіе, слагаясь стройно, возрастаетъ въ святыи храмъ въ Господь (Еф. 2, ст. 19—21).

Св. Апостоль Павелъ изображаетъ общество вѣрующихъ въ Иисуса Христа какъ величественный храмъ, утвержденный на незыблемомъ основаніи, устроенный Небеснымъ Художникомъ вполне прочно, прекрасно и стройно.

Какой правильный взглядъ на Церковь Христову! По истинѣ она чудный храмъ, величественное зданіе, вѣками создаемое и вѣчно существовать предназначенное.—Казалось бы, всѣмъ людямъ, а въ особенности христіанамъ, должно относиться къ сему невещественному храму съ полнымъ уваженіемъ и почтеніемъ—по достоинству его, но въ дѣйствительности не то мы видимъ въ мірѣ и даже среди христіанъ, особенно за послѣднее время; нашлись дерзкіе люди, обезумѣвшіе до того, что рѣшаются вмѣсто должнаго почтенія—къ Божію строенію, подкапывать и колебать оное своимъ безбожнымъ ученіемъ... Разумѣется, попытки ихъ безуспѣшны, потому что, какъ непреложно сказалъ Христосъ, *и врата адовы не одолѣютъ Церкви Его* (Мѡ. 16, 18), но все же есть опасность для тѣхъ вѣрующихъ, которые не крѣпки въ вѣрѣ, могутъ отпадать, да и дѣйствительно отпадаютъ отъ святаго общества—твердо вѣрующихъ христіанъ.

Невольно подумаешь посему: какое лютое время настало опять на землѣ и даже въ благословенномъ нашемъ отечествѣ!—Причина сему: умножившіяся между людьми неправды и беззаконія,—за грѣхи наказуетъ насъ Небесный праведнѣйшій Судія, что попускаетъ нечестію усиливаться и господствовать на землѣ, чтобы люди вспомнили Бога и призвали бы въ помощь себѣ въ это страшное лихолѣтье; *сокрушенное же и смиренное сердце Богъ не уничтожитъ*, какъ непреложно о томъ сказано въ Писаніи. (Пс. 50, 19).

Семигородняя икона Богоматери въ Вологдѣ.

21 сентября, послѣ вечерней бесѣды о Преподобномъ Сергіѣ, въ домѣ Братства Всемилостиваго Спаса, преосвященный Никонъ обратился къ слушателямъ съ такими словами:

„Се, Пречистая грядетъ! Такъ обрадовалъ Преподобнаго Сергія невѣдомый, таинственный голосъ, возвѣщая угоднику Божію о посѣщеніи Богоматери. Се, Пречистая грядетъ! говорю и вамъ я, православные. Вчера мнѣ подано прошеніе 28 церковныхъ старостъ, выразившихъ желаніе, отъ лица прихожанъ принять чудотворную икону Богоматери Семигороднюю, чтобы помолиться предъ нею объ избавленіи нашего града отъ опасности губительной болѣзни. Я не сомнѣваюсь, что это—желаніе всѣхъ православныхъ жителей города. Радуюсь сему усердію. Да исполнить наше общее горячее желаніе Царица Небесная, да придетъ къ намъ Своимъ образомъ честнымъ! Надѣмся, что икона будетъ принесена въ будущее воскресенье, 28 числа“.

Многіе изъ слушателей благоговѣнно перекрестились, выражая тѣмъ свою радость.

Немедленно послано было распоряженіе о. Игумену Семигородней пустыни о принесеніи иконы, но оказалось, что икона находится очень далеко, въ Тотемскомъ уѣздѣ, и хотя за нею нарочито отправленъ инокъ, но едва ли она можетъ прибыть къ назначенному времени. Посему встрѣча иконы назначена вмѣсто 28 на 30 сентября.

Семигородняя икона Успенія Божіей Матери, находящаяся въ глухомъ краю Кадниковскаго уѣзда—въ Семигородней пустыни является одною изъ наиболѣе чтимыхъ святынь въ Вологодской епархіи. Жители г. Вологды всегда съ усердіемъ встрѣчали ее и принимали въ домахъ своихъ. За послѣдніе 13 лѣтъ св. икона не приносилась въ Вологду. Горькіе плоды, такъ называемаго, „освободительнаго движенія“ и тѣ скорби, какія причинили они населенію, пробудили въ немъ желаніе принять святыню, помолиться Матери Божіей, дабы она утѣшила и укрѣпила однихъ, уврачевала другихъ и всѣхъ покрыла честнымъ своимъ омофоромъ.

Прилуикій монастырь, находящійся въ 5 верстахъ отъ Вологды, первымъ удостоился встрѣтить Семигороднюю икону Успенія Божіей Матери.

Еще сущей тьмѣ, въ 4 часа утра 30 сентября братія монастыря была уже на монастырской платформѣ желѣзной дороги съ хоругвями и св. иконами. Когда еще издали послышался шумъ приближающагося къ платформѣ поѣзда, съ колокольными монастыря и сосѣдней Никольской церкви одновременно понесся по окрестностямъ торжественный звонъ колоколовъ, возвѣстившій, что давно ожидаемая дорогая Гостья—св. икона скоро при-

будеть. Не смотря на темноту, на ужасную грязь народъ толпами шелъ встрѣчать святыню, нѣкоторые явились изъ деревень, отстоящихъ отъ обители за 10 верстъ. Раздался свистокъ паровоза. „Въ рождествѣ дѣвство сохранила еси, во успеніи міра не оставила еси Богородице“—священныя слова огласили воздухъ и повторялись нѣсколько разъ. Голоса поющихъ усиливались. Поездъ приблизился. Толпа устремилась къ вагону. Пѣніе оборвалось. Съ чувствомъ душевнаго восторга иноки и міряне приняли св. икону въ свои руки и со драгоценною ношею въ преднесеніи трехъ фонарей, освѣщавшихъ дорогу, направились къ св. обители преп. Димитрія и Игнатія. А тамъ, у воротъ, со св. иконами—мѣстными святынями—ожидали дорогую Гостью оставшаяся въ монастырѣ братія во главѣ съ Архимандритомъ о. Антоніемъ. У св. воротъ раздавалось пѣніе свящ. пѣсней въ честь Божіей Матери, пѣли иноки и міряне, пѣли мужчины и женщины. Св. икона внесена была въ храмъ. О. Архимандритъ осѣнилъ ея богомольцевъ, а епархіальный миссіонеръ іеромонахъ Неофитъ обратился съ рѣчью:

„Съ чувствомъ духовнаго восторга, но вмѣстѣ и съ трепетомъ встрѣчаемъ мы Тебя, Матерь Божія, въ пречестномъ семъ образѣ. Съ чувствомъ восторга, ибо если радостно бываетъ встрѣчать намъ близкихъ людей, то какъ сладостно принять Матерь Божію, нашу Заступницу и Покровительницу; если прав. Елизавета возрадовалась духомъ, привѣтствуя Тебя еще до рожденія Спасителя міра, то какъ не ликовать духомъ намъ, принимая пречистый ликъ Матери Господа, искупившаго насъ отъ грѣха, проклятія и смерти. Встрѣчаемъ Тебя съ душевнымъ трепетомъ, Мати Божія, ибо Ты честнѣйшая херувимовъ и славнѣйшая Серафимовъ, а мы люди недостойные и грѣшные, мы стоимъ предъ Тобою загрязненные ужасными пороками. Однако мы дерзаемъ принимать Тебя и лобызать Твой пречистый ликъ, зная Твое безконечное милосердіе, и любовь. Ты не отказываешь никому, призывающему Тебя съ вѣрою, не отвергаешь моленія рабовъ. Ты сопутствовала мученикамъ на мѣсто казни и укрѣпляла въ ихъ подвигѣ, Ты сопутствовала преподобнымъ, спасавшимся въ горахъ и вертепахъ, Ты помогала больнымъ и бѣдствующимъ, сирымъ и несчастнымъ. Надѣмся, что не лишишь и насъ общенія съ Собою.

„Встрѣчая Тебя, Матерь Божію, въ семъ пречистомъ Ликѣ, кѣими пѣснями будемъ славословить Тебя, кѣими хвалами прославлять Тебя, ибо уста наши нечисты и мерзки, кѣ дары принесемъ Тебѣ? Волхвы, привѣтствуя рожденіе Сына Твоего, положили предъ Нимъ злато, ливанъ и смирну, а мы не можемъ принести Тебѣ духовнаго злата—смиренія, ливана—молитвы, и смирны—тѣхъ добродѣтелей, какія украшали Тебя въ земной

жизни. Одно предлагаемъ Тебѣ мы, недостойные дѣти Твои, свое сокрушенное сердце, покаяніе въ грѣхахъ и беззаконіяхъ нашихъ. Не возгнушайся нашего нечистаго сердца и языка, удостой общенія съ Собою, утиши скорбь сердца нашего, умоли Сына Твоего, да подастъ Онъ намъ грѣховъ прощеніе, и покрый насъ покровомъ милости Своей!"

Св. икона положена была на аналой и началось служеніе утрени, а затѣмъ ранней литургіи. Обширный храмъ былъ полонъ. Предъ св. иконою горѣли пуки свѣчей—приношеній богомольцевъ. Всѣмъ хотѣлось молиться, возводя сердце горѣ. Во время утрени присутствовавшіе со слезами прикладывались къ св. образу. Въ концѣ ранней литургіи изъ приходской Николаевско-Валушинской церкви въ монастырь пришелъ крестный ходъ. Соединившись, монастырскій и приходскій крестные ходы, въ которыхъ усердствующіе несли всѣ наиболѣе чтимыя мѣстныя святыни, а іеромонахи—св. Семигороднюю икону Божіей Матери, съ многочисленнымъ сонмомъ духовенства въ сопровожденіи громадной толпы народа, отправились по стѣнамъ обители. Это было дивное зрѣлище. Старожилы не запомнятъ ничего подобнаго. По стѣнамъ тянулась вереница людей. Впереди свѣчи, кресты, иконы, а среди нихъ дорогая гостыя—икона Царицы Небесной, ряды священнослужащихъ въ свѣтлыхъ облаченіяхъ, толпа людей, растянувшаяся длинною цѣпью. Народъ шелъ и по низу около стѣнъ. Непрерывно пѣлись пѣснопѣнія въ честь Божіей Матери, на западной, южной и восточной сторонахъ происходили осѣненія св. крестомъ. Умиленные происходящимъ богомольцы низко поклонялись св. кресту, при осѣненіи блиставшему отъ свѣта солнечнаго. Спустившись по лѣстницѣ съ сѣверной стѣны обители, крестный ходъ направился на площадь внѣ монастыря, гдѣ обычно происходятъ въ с. Прилукахъ общественныя богомолья. Тамъ отслужено было молебное пѣніе Божіей Матери предъ чудотворною иконою Ея Успенія съ канонемъ и вся масса людей вслѣдъ за св. иконою направилась въ Никольскую приходскую церковь, гдѣ совершена была поздняя Литургія.

Въ началѣ 12 часа при торжественномъ звонѣ колоколовъ св. икона изъ Никольской церкви была перенесена въ женскую школу, гдѣ совершенъ молебенъ, а затѣмъ въ келліи братіи монастыря. Народъ наполнялъ монастырскій храмъ и дворъ. Еще часъ и святыня оставитъ с. Прилуки. Всѣмъ хотѣлось еще приложиться и помолиться предъ иконою. Печалью отуманились лица вѣрующихъ. „Какъ радостно встрѣчать дорогихъ гостей, говорилъ имъ предъ прощаніемъ со святынею епарх. миссіонеръ, такъ скорбно провожать ихъ и тѣмъ сильнѣе бываетъ тоска, чѣмъ дороже сердцу гость. Что же можетъ быть выше и дороже

для насъ Матери Божіей? Предъ прощаніемъ съ близкими людьми просятъ ихъ всячески поддерживать общеніе. Мы надѣемся, что и еще разъ удостоитъ насъ Царица Небесная въ Своемъ пречистомъ лѣтѣ посѣщенія обители и веселъ нашихъ, утѣшаемъ себя надеждою, что Она никогда не оставитъ насъ Своимъ заступленіемъ, помогая прибѣгающимъ къ Ней и поклоняющимся Ея иконамъ. При прощаніи въ утѣшеніе даются разныя добрыя общанія. Какіе обѣты дадимъ мы Небесной Царицѣ?—Оставить грѣхи и беззаконія, которыми наносимъ новыя раны Сыну Ея и Богу, прекратить то, чѣмъ оскорбляемъ Ее, особенно пьянство, которое развито въ здѣшной мѣстности и является источникомъ пороковъ и несчастій“.

Сдѣланъ былъ теплый призывъ дать обѣты трезвости преданнымъ пьянству, а трезвенникамъ помолиться объ укрѣпленіи несчастныхъ въ несеніи обѣта. За послѣднимъ молебномъ въ храмѣ всѣ спѣшили подавать свои записки съ дорогими для нихъ именами, чтобы помянуты были они предъ Святынею. Настала минута разставаться. Слезы душили вѣрующихъ людей. Печаль слышалась и въ голосѣ поющихъ. Икона была поднята на носилки. Десятки рукъ схватились за нихъ, чтобы хотя только дотронуться до иконы и поучаствовать въ несеніи ея. Это были чающіе благодатнаго освященія. Медленно двигаясь, крестный ходъ направился отъ обители въ г. Вологду. Всѣмъ желалось понести святыню. Подъ икону матери подводили дѣтей, здоровые—больныхъ, пять человѣкъ тащили бѣсноватую, приводившую толпу въ ужасъ своими криками...

Къ 2 часамъ крестный ходъ съ Семигороднею Иконою Успенія Божіей Матери прибылъ къ заставѣ города.

Давно православная вѣрующая Вологда не переживала такого высокаго подъема религіознаго чувства, какое пережила она 30 сентября и 1 октября. Только и было разговора о принесеніи и встрѣчѣ дорогой и желанной гостью—чудотворной иконы Семигородней Божіей Матери, которая не бывала здѣсь 13 лѣтъ. По распоряженію Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Никона, 30 сентября классныя уроки въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ и въ церковныхъ школахъ г. Вологды должны кончиться въ 12 ч. Кончается 12-й часъ. Толпы учащихся возвращаются изъ учебныхъ заведеній. Идутъ и воспитанники, и воспитанницы разныхъ свѣтскихъ учебныхъ заведеній. Замѣтно большое движеніе по улицамъ. Слышны оживленные разговоры. Половина перваго. Раздается густой звонъ и перезвонъ на колокольняхъ кафедральнаго и Спасовсеградскаго соборовъ. Движеніе по улицамъ увеличивается. Появляются толпы учащихся для встрѣчи иконы. Потянулись длинной вереницей по Архангельской улицѣ воспитанницы епархіальнаго училища вмѣстѣ съ своими воспитательни-

цами. Вотъ и юнѣйшія ученицы церковныхъ школъ съ своими учительницами. Раздается звонъ на всѣхъ колокольняхъ. Собираются крестные ходы съ чтимыми иконами, одни къ кафедральному собору, другіе къ Спасовсеградскому. Толпы народа растутъ и растутъ. Раздается громогласное пѣніе воспитанниковъ семинарій, идущихъ вмѣстѣ съ крестнымъ ходомъ отъ Спасовсеградскаго собора. А тамъ поетъ женскіи хоръ изъ инокинъ дѣвичьяго монастыря, примкнувшихъ къ крестному ходу отъ кафедральнаго собора. Въ четверть второго около Вознесенской церкви у духовнаго училища всѣ крестные ходы соединяются. Получилась величественная и умилительная картина. Множество св. иконъ: тутъ и древняя чудотворная икона Всемиловитаго Спаса, и Скорбяшенская изъ кафедральнаго собора и другая чудотворная Скорбящая изъ тюремной церкви, икона преп. Сергія Радонежскаго изъ женскаго монастыря, преп. Димитрія Прилуцкаго изъ Цареконстантиновской церкви и многія другія. Множество знаменъ - хоругвей; священнослужители въ праздничныхъ церковныхъ облаченіяхъ во главѣ съ маститымъ отцомъ протоіереемъ Н. Е. Якубовымъ; толпы воспитанниковъ и воспитанницъ со своими воспитателями: епархіальнаго училища, семинарій, духовнаго училища, церковныхъ школъ и нѣкоторыхъ свѣтскихъ учебныхъ заведеній и масса народа. У всѣхъ приподнятое настроеніе. Интересно было посмотрѣть, когда вся эта толпа двигалась по новому мосту и Архангельской улицѣ при торжественномъ звонѣ на всѣхъ городскихъ колокольняхъ. Въ продолженіе всего шествія наблюдался полный порядокъ.

Въ половинѣ второго величественный крестный ходъ достигъ конца Архангельской улицы, гдѣ всѣ остановились. Слышенъ былъ звонъ съ окраинныхъ церквей города Вологды, по направленію къ Прилуцкому монастырю, откуда двигался крестный ходъ съ Семигороднею иконою Божіей Матери. Издалека видны толпы народа, идущаго отъ Прилуцкаго монастыря на встрѣчу городскому вологодскому крестному ходу. Тихо и плавно подходилъ народъ. Изъ толпы видны на высокихъ древкахъ хоругви. Показалась и ожидаемая святыня—чудотворная икона Божіей Матери на особо устроенныхъ высокихъ носилкахъ. Въ городскомъ крестномъ ходѣ замѣтно движеніе. Многіе молятся, крестятся

Во время ожиданія (получаса) крестнаго хода съ Семигороднею иконою воспѣвали неустанныя инокини вологодскаго женскаго монастыря. Честь и хвала этимъ усерднымъ пѣвицамъ!.. Во главѣ вологодскаго крестнаго хода появился о. архимандритъ Свято-Духова монастыря Антоній. Вдругъ народъ заволновался и сталъ набожно креститься. Приблизилась чудотворная Семигородняя икона Божіей Матери вмѣстѣ съ иконами Семигородней пустыни во главѣ со своимъ игуменомъ о. Антониномъ.

Ровно въ два часа, согласно выработанному маршруту, крестный ходъ съ чудотворною иконою подошелъ къ Вологдѣ. Когда крестные ходы соединились, то начался молебенъ Богоматери, въ честь Ея усненія. Пѣвцы запѣли „Взбранной воеводѣ“... И отецъ архимандритъ Антоній громогласно и внятно началъ читать акаѣстию Успенію Божіей Матери. Умилительно несло пѣніе „Радуйся обрадованная, во успеніи Твоемъ насъ неоставляющая“... Всѣ вѣрующіе молились, чтобы Божія Матерь не оставила ихъ, спасла бы и защитила отъ губительной болѣзни—холеры. Была прочитана первая треть акаѣста, послѣ чего отецъ архимандритъ благословилъ крестомъ на всѣ четыре стороны. Шествіе огромнѣйшей толпы, тысячъ въ 10, двинулось по Архангельской улицѣ въ городъ. Опять раздался звонъ всѣхъ городскихъ церквей. Интересно было наблюдать, какъ двигалась вся эта толпа съ дорогой гостьей—иконой Божіей Матери. Здѣсь находился и начальникъ губерніи Алексѣй Николаевичъ Хвостовъ, и представители города, чиновники разныхъ учреждений и всевозможные обыватели города Вологды. И старые, и малые, и богатые, и бѣдные—всѣ соединились во едино. Пѣвцы пѣли разныя пѣснопѣнія въ честь Пресвятыя Богородицы. Слѣдующая остановка была противъ церкви Вознесенія Господня. Здѣсь о. архимандритъ Антоній прочиталъ вторую треть акаѣста и осѣнилъ народъ крестомъ. На этой остановкѣ еще дружнѣе и умилительнѣе несло пѣніе. У многихъ замѣтны были слезы на глазахъ. Толпа еще болѣе росла. Примыкали новые путники—вице-губернаторъ Н. В. Мономаховъ и другіе...

Близъ Аванасіевской церкви чудотворную икону вынули изъ дорожнаго кіота. Ее понесли на рукахъ о. архимандритъ Антоній и о. игумень Антонинъ. Преосвященный Никонъ изъ Спасовсеградскаго собора направился на встрѣчу святыни и благоговѣнно приложился къ ней. Здѣсь, у Спасовсеградскаго собора святыя иконы стали въ полукругъ на соборной площади, имѣя посреди себя чудотворную икону Владычицы міра. Смолкъ звонъ на всѣхъ колокольныхъ. Началось продолженіе чтенія акаѣста самимъ Преосвященнымъ. Громко разносилось по площади пѣніе: Радуйся Обрадованная, во успеніи Твоемъ насъ неоставляющая! За акаѣстомъ слѣдовало чтеніе Евангелія, канонъ и заключительная молитва прочитанная также преосвященнымъ. За отпускомъ слѣдовало многолѣтіе Государю, Синоду, мѣстному преосвященному, боголюбивымъ гражданамъ града Вологды и всѣмъ православнымъ хрістіанамъ. Святая икона была внесена въ Спасовсеградскій соборъ, а крестный ходъ разошелся въ порядкѣ по своимъ церквамъ. Вечеромъ въ Спасовсеградскомъ соборѣ совершенно было всенощное бдѣніе архіерейскимъ служе-

ніемъ. Богомольцевъ собралось очень много. Соборъ далеко не могъ вмѣстить всѣхъ желавшихъ молиться.

Послѣ благословенія хлѣбовъ преосвященный обратился къ народу съ поученіемъ. Онъ началъ съ текста: *во дни оны, поставши Маріамъ, иде въ горняя со тщаніемъ и вниде въ домъ Захаріинъ.* „Не въ Горній градъ Іудовъ, а въ нашу смиренную Вологду благоволила пріити Своимъ образомъ честнымъ преблагословенная Маріамъ, говорилъ владыка. Не въ домъ Захаріинъ, а во всѣ храмы и дома православныхъ хрістіанъ, кто только желаетъ принять Ее, грядетъ Она, пречистая Дѣва. Грядетъ, чтобъ всѣхъ скорбящихъ утѣшить, унывающихъ ободрить, всѣмъ нуждающимся подать благодатную помощь, и болящихъ исцѣлить... А мы такъ нуждаемся въ семъ благодатномъ утѣшеніи и подкрѣпленіи! Сколько скорбей пережили мы въ послѣдніе три-четыре года! И голодь, и смуту, и всякія бѣды... Грозы Божьи ходятъ вокругъ насъ и теперь: во всѣхъ предѣлахъ Россіи свила себѣ гнѣзда губительная болѣзнь, есть она и въ Ярославлѣ, и въ Костромѣ, появилась и въ Архангельскѣ и грозитъ нашей Вологдѣ... И вотъ, приходитъ къ намъ Матерь Милосердія, приходитъ Царица Небесная Своимъ образомъ честнымъ, и что речемъ Ей, что возглаголемъ? Праведная Елисавета, увидѣвъ въ своемъ домѣ Матерь Божию, воскликнула въ священномъ восторгѣ: *откуда мнѣ сіе, да пріиде Мати Господа моего ко мнѣ!* Откуда и намъ сіе счастье, что пришла къ намъ Матерь Божія въ сей иконѣ Своей? Объемемъ сію св. икону, облобызаемъ, и повѣдаемъ предъ нею Владычицѣ міра всѣ скорби свои, всѣ нужды свои... Такъ научили насъ благочестивые предки наши: какъ скоро наступала бѣда, они прибѣгали къ Господу Спасителю и къ пречистой Его Матери. И въ 1831 г., и въ 1871 г., и въ 1891 и въ 1895 г. эта чудотворная икона Владычицы приносима была сюда, въ Вологду, и по вѣрѣ православныхъ хрістіанъ губительная болѣзнь прекращалась, и чудо любви Ея къ намъ грѣшнымъ совершалось. Вѣруемъ, что не оставитъ Она насъ и нынѣ. Вѣруемъ, что Она, Матерь Милосердія, будетъ ходатайствовать за насъ предъ Сыномъ и Богомъ Своимъ. Только бы мы сами приносили искреннее покаяніе во грѣхахъ своихъ, только бы мы не оскорбляли Матерь Божию непослуваніемъ Сыну и Богу Ея!“... Далѣе преосвященный говорилъ о покаяніи, какъ необходимомъ условіи для полученія милости Божіей по ходатайству Матери Божіей, напомнилъ, что и самый храмъ, въ коемъ теперь совершается богослуженіе, есть памятникъ всенароднаго покаянія предковъ нашихъ и милости Божіей, явленной имъ въ избавленіи отъ моровой язвы...

Когда послѣ величанія народъ прикладывался къ св. иконѣ, ему раздавали благословенный хлѣбъ.

Въ первую ночь пребыванія въ Вологдѣ чудотворная икона оставалась въ Спасо-всеградскомъ соборѣ. На другой день, 1 октября, въ этомъ соборѣ Преосвященный Никонъ совершилъ служеніе литургіи. Еще съ половины одиннадцатаго начался звонъ то ~~на~~ одной, то въ другой церкви. Съ разныхъ концовъ города ~~пошли~~ изъ всѣхъ городскихъ церквей двигались крестные ходы—одни сначала къ кафедральному собору, потомъ къ Спасо-всеградскому, другіе прямо къ Спасскому собору. Въ началѣ двѣнадцатаго большая часть площади передъ Спасовсеградскимъ соборомъ была занята св. чтимыми иконами и хоругвями, въ числѣ которыхъ красиво выдѣлялась хоругвь отъ Союза Русскаго народа. Здѣсь же стояли, ближе къ Никольской церкви, стражники на коняхъ, музыканты и огромнѣйшая толпа народа, не меньше вчерашней. Всѣ набожно ожидали выхода крестнаго хода изъ Спасовсеградскаго собора. Любители готовились снять фотографію—картину рѣдкостнаго крестнаго хода. Въ Спасовсеградскомъ соборѣ кончилась литургія, во время которой преосвященный посвятилъ въ іеромонаха и іеродіакона изъ Діонисіево-Глушицкаго монастыря и то семинаристовъ въ стихарь. Въ концѣ литургіи на Буди имя Господне Преосвященный опять сказалъ слово.

„Вниде Исусъ въ весь нѣкую, жена же нѣкая именемъ Марѳа, пріять Его въ домъ свой“. Такъ началъ свое слово владыка. „Въ нынѣшнемъ Евангеліи мы слышали, какъ Господь нашъ Исусъ Христосъ былъ въ гостяхъ въ домѣ сестеръ Лазаревыхъ, Марѳы и Маріи. И мы вчера встрѣтили дорогую Гостью небесную, Матерь Божию, въ Ея образѣ честномъ. Всѣми силами старалась Марѳа, чтобы угостить своего дорогаго Гостя, а ея сестра Марія благоговѣнно присидѣла у ногъ Господнихъ и внимала Его благодатному ученію. Господь не отвергъ усердія Марѳы, но замѣтилъ ей: *Марѳо, Марѳо, печешися и моляши о мнози, едино же есть на потребу...* то, что избрала Марія: слушать слово Божіе и поучаться въ немъ. Не отвергаетъ и нашихъ приношеній Матерь Божія: Она пріемлетъ отъ нашего усердія и эти свѣчи, и эти цвѣты, украшающіе Ея икону, и ѳиміамъ кадильный, и пѣснопѣнія, и эти лепты, приносимыя къ ней... Но и Она, какъ и Сынъ Ея, говоритъ намъ: *едино же есть на потребу!* Вы украшаете Мою икону цвѣтами: украшайте и себя цвѣтами добродѣтелей! Вы приносите Мнѣ ѳиміамъ: да благоухаетъ и молитва ваша смиреніемъ! Вы приносите Мнѣ свѣчи: будьте и сами свѣчами, горящими любовію къ Богу и ближнимъ! Ваша жизнь—какъ свѣча горящая: тихо, незамѣтно каждый часъ, каждую минуту она сокращается, сгараетъ, приближаетъ васъ къ смерти. Пусть же, какъ свѣча свѣтитъ вокругъ себя, *такъ да просвѣтитъ и ваши свѣтъ предъ челоуьки, яко да видятъ ваша добрая*

дѣла и прославятъ Отца вашего, Иже на небесѣхъ. И какъ свѣча распространяетъ около себя теплоту, такъ пусть и около васъ всѣмъ людямъ будетъ тепло—отъ вашей къ нимъ любви, ласки и состраданія. Только тогда и будутъ Мнѣ пріятны ваши словеса, ваши пѣснопѣнія, когда будутъ исходить они отъ чистаго сердца, покаяніемъ очищеннаго, любовью согрѣтаго. *Не красна похвала въ устахъ грѣшничихъ,* говоритъ слово Божіе. Аще любите Мя, заповѣди Сына и Бога Моего соблюдайте. Принесите покаяніе въ своихъ грѣхахъ. Кто предавался страсти пійнственной—вотъ тебѣ случай исправиться: прими въ свой домъ Матерь Божію въ семь образъ Ея, пожалуйся Ей на самого себя и дай обѣтъ вовсе не пить ничего опьяняющаго. Кто обманывалъ ближняго въ торговлѣ или еще какъ, тотъ дай Ей обѣщаніе бросить скверную привычку, быть честнымъ, добрымъ хрістіаниномъ, памятуя, что чужая копѣйка твой карманъ прожжетъ: не будетъ на неправедномъ стяжаніи Божія благословенія! Кого мучила страсть блудная—спѣши къ Матери Хрістовой: Она можетъ тебя и отъ этой бѣды избавить. Кто была Марія Египетская? Величайшая грѣшница. А кѣмъ она стала потомъ? Величайшей подвижницей. Кому обязана она этою перемѣной? Матери Божіей. Восплакала она предъ иконою Богоматери въ храмѣ Іерусалимскомъ и вышла изъ церкви уже другою, воспламенѣла великою любовію къ Богу, ушла въ пустыню, и десятки лѣтъ подвизалась тамъ, не видя лица человѣческаго, и достигла такой высоты духовнаго совершенства, что ходила по водамъ Іордана, какъ по сушѣ. И гордый смирился предъ Владычицей міра, если хочешь себѣ спасенія“... Такъ поучалъ архипастырь и народъ съ благоговѣнною любовію внималъ его слову.

Храмъ былъ переполненъ народомъ. Здѣсь былъ и начальникъ губерніи и вице-губернаторъ и множество разныхъ должностныхъ лицъ. Въ исходѣ двѣнадцатаго часа вынесли св. иконы изъ Спасо-всеградскаго собора, а за ними вышло городское духовенство во главѣ съ своимъ архипастыремъ. Чтобы не нарушить тишину служенія не было колокольнаго звона. Здѣсь, на площади противъ собора, на мѣстѣ котораго наши предки „обыденно“ создали храмъ во имя Всемиловитаго Спаса по случаю моровой язвы, совершилось моленіе Господу Богу и Его Пресвятой Богородицѣ: о сохраненіи людей отъ губительнаго мороваго повѣтрія. Усердно молились православные русскіе люди, дружно неслось церковное пѣніе. Далеко слышны были въ воздухѣ молебные припѣвы, Какъ-то особенно трогательно прозвучали слова тронаря Успенію въ честь дорогой Вологодской Гостыи—Семигородней иконы Божіей Матери. Кончился молебенъ. Преосвященный благословилъ народъ св. чудотворною иконою на всѣ четыре стороны. Заиграла музыка „Коль славенъ“... Подъ церковный звонъ вели-

чественный крестный ходъ двинулся отъ Спасовсерадскаго собора и сталь расходиться въ разныя стороны, а чудотворную Семигородную икону въ крестномъ ходѣ перенесли въ каедральный соборъ, гдѣ всенощную на 2 октября и литургію въ этотъ день совершилъ Преосвященный Никонъ.

Послѣ литургіи Владыка снова поучаль народъ. Онъ началъ съ текста: „*Чась уже намъ отъ сна возстати!*“ Бываютъ времена и дни, когда и Церковь, и совѣсть наша громко говорятъ намъ: *чась уже намъ отъ сна возстати!* Пора проснуться, пора на себя оглянуться, пора почистить одежды души своей! Таковы дни св. поста: душа, измученная суетою житейской, работающая страстямъ и неимѣющая силъ вырваться изъ этого рабства грѣховнаго, рада бываетъ, когда приближается напимѣрь время Великаго Поста. Она надѣется хотя немного отдохнуть, хоть нѣсколько дней провести на свободѣ отъ суеты и томленія духа. О если бы это было не на нѣсколько дней, а навсегда! Но увы, немощны мы, пройдетъ время говѣнія, снова отдадимся суетѣ и снова рабство... Но Господь милостивъ: Онъ вразумляетъ насъ несчастіями общественными бѣдствіями. Онъ будить нашу совѣсть: *чась уже вамъ отъ сна возстати!* И вотъ, уже четыре года мы томимся подъ гнетомъ этихъ бѣдствій. Смута не прекращается и—конца ей еще не видно; бури и непогоды, засухи и неурожай, голодовки и всякія болѣзни, а съ юга несутся вѣсти и о землетрясеніяхъ, о коихъ прежде почти не было слышно въ нашемъ отечествѣ. Наконецъ, по всей Россіи холера... Что это, какъ не гнѣвъ Божій, гнѣвъ и вмѣстѣ голосъ милосердія Божія, зовущій насъ: время вамъ уже отъ грѣховнаго сна востати! Жизнь течетъ какъ рѣка, какъ неудержимый потокъ, и не увидимъ, какъ эта рѣка впадетъ въ океанъ вѣчности... И вотъ, такія болѣзни, какъ холера, заставляютъ насъ невольно заглянуть въ темную могилу, подумать о смерти, о вѣчности... Но при мысли о смерти земнородныхъ объемлетъ страхъ и трепетъ: въ смущеніи они склоняютъ безпомощно свою голову. Тогда является имъ въ подкрѣпленіе благодать Божія—въ церковной молитвѣ, въ таинствахъ покаянія и Божественнаго причащенія, въ благодатныхъ посѣщеніяхъ святыни. Вотъ и къ намъ явилась Утѣшительница, Матерь Божія въ Своемъ ликѣ чудотворномъ. Скорѣе къ Ней—скорбящая душа! Изливай предъ Нею печаль свою, жалуйся Ей на немощь свою: Она утѣшитъ, Она поддержитъ, вѣдь Она наша премилосердая Мать! Она все можетъ и о, какъ мы счастливы, что имѣемъ такую Мать! Несчастны гордые еретики, непочитающіе Матерь Божію: имъ не къ кому прибѣгнуть. Говорятъ они, что къ Господу прибѣгаютъ, но Господь гордыхъ не терпитъ, непочитающихъ Его пренепорочную Мать отвергаетъ. А мы

чтимъ Ее, яко честнѣйшую херувимъ и славнѣйшую безъ сравненія Серафимъ. Мы чтимъ Ее, и Она милуетъ насъ, Она съ любовью и лаской матерней взираетъ на насъ, Она молится за насъ Сыну и Богу Своему. Притекайте же къ Ней съ покаяніемъ, лобызайте Ея святую икону, плачьте предъ Нею о грѣхахъ своихъ: это будутъ сладкія слезы. Пусть Она освятитъ дома вани Своимъ посѣщеніемъ благодатнымъ, пусть благословитъ семьи ваши, труды ваши, добрыя ваши намѣренія. Съ Ея благословенія положите начало благое въ жизни вашей... Пора, давно пора намъ сдѣлать это, давно пора проснуться отъ сна грѣховнаго: *часъ уже намъ отъ сна встать!*!

Послѣ литургіи былъ молебень, съ пѣніемъ котораго св. икона крестнымъ ходомъ перенесена въ крестовую церковь, гдѣ также было всенощное бдѣніе, а на другой день и литургія совершены преосвященнымъ. Въ концѣ литургіи вмѣсто поученія былъ прочитанъ листокъ: *Много можетъ молитва Матери Божіей*—изъ Троицкихъ листковъ (Иліи Минятія). Съ 3-го же октября св. икона будетъ находиться въ приходскихъ и другихъ храмахъ, причемъ боголюбивые граждане будутъ принимать ее. въ свои дома.

Описанные два дня религиозныхъ торжествъ въ г. Вологдѣ надолго останутся памятны въ сердцахъ вологжанъ. Давно, говорили старцы, не было такихъ торжественныхъ и многочисленныхъ крестныхъ ходовъ, какъ въ эти два дня, особенно въ Покровъ день, не было отъ временъ Преосвященнаго Павла (1866—1869 г.).

Ахъ, если бы побольше было такихъ дней въ нашей жизни, подобно описаннымъ, какъ бы они высоко подняли наше религиозное чувство!

Открыта подписка на 1909-й годъ

на изданіе

Церковное Слово.

выходитъ еженедельно.

Цѣна съ пересылкой ДВА руб. въ годъ, на полгода
ОДИНЪ руб., за три мѣсяца 50 к.

Адресъ: Вологда, Архіерейскій домъ.